

# 地铁上持刀抢劫，好几回都是她

警方调查发现，该女子有精神分裂症，丈夫又无力监管；已再次为她申请强制治疗

**快报讯**（通讯员 狄公宣 记者 李绍富）2月19日16点48分，地铁一号线列车上有人持刀抢劫。南京地铁警方根据乘客提供的信息，在地铁一号线迈皋桥站到新街口站的沿线站台进行布控，两分钟后在新街口站抓获了犯罪嫌疑人吕某，可如何处理却让民警犯难了，因为吕某患有精神疾病多年。

警方调查发现，吕某持刀抢劫已经不是第一次了。去年12月22日

上午9时许，吕某在鼓楼区湖南路一处ATM机，抢劫一名女子。后来，被抢的女子要求她退还部分钱，她同意了，正退钱时，对方一把将被抢的钱夺回。当天下午，她又跑到地铁1号线列车上，到达中华门站，吕某在地铁车厢内持刀抢劫乘客黄某，却已被乘客制服，交给地铁民警。地铁警方将她移交给鼓楼警方，吕某因抢劫罪被刑事拘留。今年1月20日，经司法鉴定，吕某患有精神分裂症，无刑事责任能力。

责任能力。当天，鼓楼警方将吕某交给她的丈夫姚某带回家中监管。

然而由于姚某靠乞讨度日，没有能力照看患有精神疾病的妻子，1月26日，吕某从家中逃出。她又乘坐地铁一号线列车，持刀抢劫乘客马某，劫得HTC手机一部。随后，没打算逃跑的她被车厢内乘客制服，再次被扭送至地铁警方。

地铁警方不得不再次将吕某交由其丈夫监管。随后数天内，吕某又

多次在地铁里企图抢劫。地铁警方先后接到三起类似警情。为了保障乘客的人身财产安全，考虑到吕某家庭的实际情况，1月30日除夕，地铁警方征得吕某家属同意后，决定出资送她去南京脑科医院接受强制治疗。

2月17日，吕某的丈夫为她办理出院手续。可刚出院两天，她又到地铁犯案了。目前，地铁警方已依法向雨花台区检察院申请，希望对吕某进行强制医疗。

# 仙林大道成“溜冰场”，面包车差点冲进河里

一辆面包车差点冲进河里，另一辆侧翻进绿化带，还有时不时发生的碰撞、追尾……昨天上午，仙林大道大朱庄到仙鹤门一段，成了路过司机的噩梦。“地面上全是冰。”昨天一早，市民陆先生就给现代快报热线96060打来电话反映。

现代快报见习记者 廖健伟



面包车前轮已经悬空 现代快报记者 邱稚真 摄

# 通宇花园的部分居民被楼下酒店害苦了 油烟熏人但排放“达标”，这咋办？

通宇花园5栋C座的一、二层是一家大酒店，家住这栋楼5楼的居民刘女士介绍，这家酒店已经在这里开了7年多，去年11月份开始，油烟味突然严重了起来，“每天一到饭点，饭店里飘出的油烟味就特别刺鼻。”当居民就油烟的问题和酒店交涉时，酒店的工作人员却回复说，这问题，要慢慢解决……

现代快报见习记者 廖健伟

怎么能慢慢来呢？”

## 酒店 已按要求安装净化装置

昨天下午，现代快报记者联系上了好记大酒店的相关负责人。负责人表示，2月18日晚上，他们确实接到居民投诉油烟味的电话。

“我们酒店的油烟是按照要求高空排放的，也安装了油烟净化装置。”负责人说，他们的这套装置每3个月还会清理一次，保证能正常运行，“酒店的这些设施都是严格按照要求安装的，应该不会有大问题。”

不过，这位负责人也承诺“我们这两天就会联系技术人员来检测净化装置，如果确实有问题，一定及时处理。”

## 环保局 油烟达标，依然会“扰民”

**居民**  
一到饭点就得关窗

昨天下午，现代快报记者看到，这家名为“好记大酒店”的酒楼占据了5栋C座的一、二两层。“你是要买房吗？这边的房子不能买，楼下的酒店气味太大。”一听有人打听酒店油烟的问题，从楼里走出来的居民刘女士立刻这样说，她家住在C座的5楼，每天中午和晚上，从酒店里飘出来的气味都让她感到十分难受，“刺鼻，恶心，经常咳嗽。每到饭点，我们家都把门窗关得紧紧的。”

在居民的指引下，记者看到了这家酒店的排气管道。管道从2楼的一个窗户伸出来，一直通到了楼顶。刘女士说，这家酒店从开业以来，一直都有油烟味，去年11月份开始，油烟味突然严重了起来。他们找到酒店的时候，酒店却回复说这事要慢慢解决，“关系到那么多人的健康，

秦淮区环保局、秦淮区环保局的工作人员称，前几年，环保部门还在这家酒店安装了油烟在线监控装置，现在能实时看到他们家的油烟排放情况，“一旦出现异常，肯定会第一时间通知他们整改的。”

不过，工作人员也承认，即便是检测合格的油烟，也可能产生一些难闻的味道，“现在南京市没有对气味作出相关的规定，所以即便酒店油烟产生的气味很大，但只要检测出的指标达标，我们也很难对其进行处理。”

环保局的工作人员表示，由于餐馆营业的最终审批权在工商部门，所以餐馆即使选址不合理，但只要营业执照在手，油烟排放又达标，环保部门就没有法律依据对其进行处罚；即使对那些超标排放的，也只能责令整改，多次整改仍无成效的，环保部门才会吊销其排污许可证，但吊销营业执照仍需工商部门处理。

随后，记者又将问题反映给了

“路面太滑了，和溜冰场似的。车子完全不受控制，方向和刹车都失灵了。”

据负责栖霞区环卫工作的南京博润清洁有限公司的负责人介绍，路上之所以会结冰，是由于绿化带里的积雪融化后渗进泥土，又从泥土里流到路面上导致积水，早上气温低，就结了冰。

“18号下大雪，我们派人夜里在路上撒了盐，19号下午，见路面都干了，就没有再安排工作人员过来看了。”这位负责人说，“以后再遇到这样的天气，我们肯定要提前采取措施。”

同时，交警部门也提醒，雪后驾车出行注意安全，小心减速行驶，尽量避开积水结冰处，以免发生事故。

现代快报见习记者 廉伟

## 提个醒

### 油烟“达标”餐馆 扰民也可能被关停

2005年，鼓楼区青岛路上一家餐馆因为油烟、噪声扰民，环境卫生差等问题，被劝说关闭。据了解，这家餐馆经营了近10年，楼上居民深受其害。居民不断联名给环保部门写信。环保部门也曾要求其安装油烟净化措施、烟囱高排。整改后，餐馆油烟、噪音都达到了排放标准。

排放达标为何被关停？据了解，依据《环境影响评价法》有关污染项目必须征求周围居民和单位意见，尽管该餐馆达标排放，但“过不了居民公示关，加之没有商业用房证明”，业主同意关停餐馆。环保部门的一位相关人士介绍，这些“合法扰民”餐馆很大一部分是选址有问题，这些餐馆手续齐全。面对这种情况，环保部门只能要求业主再进一步治理，减少污染，如果居民依然有异议，则可以通过行政诉讼来维权。

在泰国捡到钱包  
是南京人丢的

警察蜀黍看到微博  
信息找到失主

**快报讯**（记者 陶维洲）在泰国曼谷捡到一个钱包，钱包里的身份证显示是一位南京人。他拜托朋友，将钱包发到微博上招领。南京江宁警方发现后，立即根据身份信息联系上失主。

2月19日晚上，新浪微博网友“@ Jesse旅行家”发布一条微博，称有人在泰国曼谷捡到一个南京人的钱包，希望失主能尽快前来认领。昨天，现代快报记者联系上这位网友，他表示捡到钱包的是他朋友，正好带团到曼谷。钱包里不仅有失主的各类证件、银行卡，还有数千元现金。朋友将信息发到了QQ群里，他又发到了微博上。

这条招领信息被江宁公安官方微博“@江宁公安在线”看到，民警通过失主的身份信息，很快便联系上了失主陈某。陈某很是意外，钱包丢了一个星期了，他也已经回到国内，没想到还能找回来。

目前，陈某已经联系上了捡到钱包的好心人，待对方回国后，他就能拿回钱包。

### “老证新手”开车时 用纸巾擦玻璃除雾 结果一头撞上绿岛

**快报讯**（通讯员 江公宣 记者 陶维洲）小孙虽然拿驾照三年了，但真正开车却没几次。前几天，为了补过情人节，他特意借了车子接女友去浪漫，结果开车时前挡风玻璃上有雾，他用纸巾去擦，导致车冲上绿岛发生事故。惊喜变成了惊吓，浪漫晚餐也不得不取消了。

小孙今年28岁，情人节那天，他因为加班，没能和女友一起过节。2月17日这天，他精心准备补过情人节。他先在饭店预订了浪漫的西餐，还买了一束鲜花。为了给女友一个惊喜，他还特意跟朋友借了一辆轿车，早早下班，开着车去接女友。

其实，小孙虽然已经拿驾照3年了，但真正开车没几次。这不，在去饭店的路上，他就遇到了麻烦。

因为车外气温低又下着雨，车的前挡风玻璃上老是有一层雾，挡了小孙的视线。但小孙根本不知道打开空调就能消除，而是边开车边用纸巾擦。结果，车子行驶的方向慢慢偏掉了，开到江宁竹山路南延段时，车子冲上了绿岛，直到撞上大树才停下来，车胎也爆掉了。

女友小张被吓出一身冷汗，惊喜之情荡然无存。所幸，两人并没有受伤。在江宁交警大队民警的帮助下，车子被拖到4S店维修，小孙的浪漫晚餐不得不取消。

针对小孙的情况，民警介绍，近年来，像小孙这样的“老证新手”逐年增多。“这些人拿到驾照后练车的机会很少，有的干脆就没碰过车子。”民警提醒，“老证新手”在上路前，最好去驾校在教练的指导下熟悉车子的基本性能，或者让老驾驶员在旁边坐镇，熟悉后再独自驾驶，避免违章或发生事故。